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Міграції населення (внутрішні та зовнішні) -  закономірний 
історичний процес, однак в цьому закономірному історичному 
процесі дослідників завжди найбільш цікавить питання причин 
міграцій, роль об’єктивного та суб’єктивного факторів, методи 
11 роходження міграційних потоків тощо. Історія людства, особливо 
и новітній час, надає чимало прикладів, коли міграції пов’язані 
з воєнними діями, стихійними лихами, волюнтаристськими 
рішеннями керівництва, тобто міграції стають вимушеними 
іі перетворюють людей на вимушених переселенців. Події 
останнього року, коли до європейських країн прибула значна 
кількість населення з буремного Сходу, з країн, де й сьогодні 
продовжуються бойові дії, підтверджує актуальність вказаної 
проблеми. Актуальна проблема й для авторки статті, яка стала 
иііутрішньо переміщеною особою у зв’язку із проведенням 
іім і'итерористичної операції на сході України. Не втратила ця 
проблема своєї актуальності й для населення Балканського
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півострову, яке В останнє десятиріччя минулого СТОЛІТТЯ зазнало 
значних територіальних змін й переміщень після розпаду 
Югославії.

Стаття побудована на архівних матеріалах, що зберігаються 
в центральних (Центральний державний архів вищих органів 
влади та управління України - ЦДАВОУ, Центральний 
державний архів громадських обєднань України -  ЦЦАГОУ) та 
місцевих архівах (Державний архів Донецької області -  ДАДО, 
Державний архів Львівської області). Авторка в складі групи 
дослідників працювала у вказаних архівах в межах науково- 
дослідної теми державного замовлення «Міграційні процеси в 
повоєнному Донбасі і формування регіональної поліетнічності». 
Наслідком цих архівних розвідок стала публікація збірника 
матеріалів «Трудові ресурси Донбасу: 1943- 1990 роки» [1]. 
Використані документи за своїм походженням представляють 
практично всі основні види історичних джерел; рішення вищих 
органів законодавчої та виконавчої влади, органів місцевої влади, 
документи політичних партій та громадських обєднань, приватне 
листування тощо.

Хронологічні межі роботи охоплюють період від завершення 
Другої світової війни (1945 р.) до початку 50 -х  років, коли в 
основному було відбудовано економіку УРСР. Однак присутні 
деякі історичні паралелі з подіями межі 80-90 - х років минулого 
століття та початком XXI ст. Ці події об’єднуються спільною 
проблемою -проведення геополітичних змін пов’язаних: а) 
із завершенням Другої світової війни та формуванням нового 
повоєнного світо устрою; б) з розпадом світової системи 
соціалізму; в) із сучасного спробою фактичної зміни повоєнного 
світо устрою.

Історіографічна основа проблеми доволі різноманітна, оскілька 
її досліджують в історичному, політологічному, правовому, 
соціологічному, демографічному та інших аспектах. Виходячи із 
завдань роботи історіографію умовно поділили на кілька груп.

Міжнародно-правові положення щодо біженців, мігрантів, 
переміщених осіб стали юридичним підґрунтям дослідження [2].
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Українська історіографія на сучасному етапі розвитку 
суспільства багато уваги приділяє вивченню так званих «білих 
плям» в історії. Однією з них є міграційні та демографічні процесі 
у 1943-1950-ті роки як в Україні в цілому, так і в Донбасі зокрема. 
Це стосується і періоду 1943-1951 рр., коли розпочиналося та йшло 
повоєнне залюднення Донбасу. Хоча тема відбудови Донбасу у 
повоєнний час була в радянській історіографії хрестоматійною, і 
їй було присвячено велику кількість загальних праць і тематичних 
монографій, але у першу чергу досліджувалося роль партійних 
організацій, комсомольських та профспілкових організацій, 
відновлення органів влади. Найбільш показовим прикладом 
подібних оцінок є колективна монографія «Нариси історії 
Донецької обласної партійної організації», яка була складовою 
частиною серії подібних нарисів з історії партійних організацій 
більшості областей УРСР. Однак серед літератури вказаного 
періоду нашу увагу привернули роботи побудовані на величезній 
кількості фактичного, в тому числі й статистичного матеріалу. До 
них ми відносимо спеціальну роботу з економічної історії, а також 
(|)ундаментальну з огляду на джерельну базу «Історію робітників 
Донбасу». В деяких працях йшлося і про формування робітничих 
кадрів, але розглядалася головним чином роль шкіл фабрично- 
заводського навчання у створенні кваліфікованих кадрів важкої 
промисловості. Демографічні та міграційні процеси, ш,о складали 
основу трудових ресурсів регіону, не розглядалися [3].

Окрему групу складають сучасні роботи істориків, 
політологів, економістів, в  них викладено сучасне бачення 
іісіх історичних періодів і особливо новітньої історії країни, 
ііідсутні посилання на провідну, керівну й спрямовуючу силу 
комуністичної партії, як це було в попередніх роботах. Серед цього 
розмаїття дослідник обов’язково звертає увагу на фундаментальну 
іікадемічну роботу, що підготовлена колективом авторів -  
співробітників Інституту політичних і етнополітичних досліджень 
І Іиціональної академії наук України, один з розділів останнього 
шостого тому присвячено саме досліджуваному періоду і він 
має назву «Останні роки сталінської тиранії», що вже визначає 
і*с повні оцінки й характеристики нашого періоду [4]. Окрему
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підгрупу складають роботи з регіональної історії - історії Донбасу. 
В цій підгрупі виділимо одноосібну монографію А.Саржана, 
колективну монографію під керівництвом З.Лихолобової та кілька 
статей. Вказані роботи написані на базі архівних матеріалів, із 
застосуванням загально цивілізаційних принципів оцінки певних 
історичних періодів та регіонів. Значним досягненням є робота 
Алфьорова М. А. Автор системно досліджує міграційні процеси 
в Донбасі, як внутрішні так і зовнішні, оперує дуже об’ємною 
джерельною базою [5]. Не залишилася за межами уваги автора й 
мемуарна література, авторами якої були прості учасники описаних 
подій. Слід відзначити невеликі за обсягом, але дуже емоційні, 
написані серцем спогади мешканки західноукраїнського регіону 
Марії Штепи, яка була переселена у східні райони [6].

Предметом пропонованої роботи стало дослідження процесів 
відбудови господарського комплексу України в перші повоєнні роки 
в площині забезпечення трудовими ресурсами взагалі, й зокрема, 
трудові мобілізації на відновлення промисловості Донецької та 
Лзч'анської областей в західних регіонах. Фактично ці мобілізації 
були скерованими переміщеннями частини населення із заходу 
на схід країни. Головним завданням стало визначення історичних 
уроків такого переміщення, їх вивчення і використання в сучасній 
вітчизняній та зарубіжній практиці. Роботу виконано на основі 
антропоцентричного підходу до характеристики історичних подій 
та їх наслідків.

Основною формою вирішення кадрової проблеми в перши і і 
повоєнний період були трудові мобілізації та організовані набори 
робочої сили (оргнабори). Т ільки за 1947рік в У країні було проведено 
80 оргнаборів в промисловість союзного, союзно-республіканської (> 
та республіканського підпорядкування в кількості 430.045 осіб [71 
Майже пів мільйона осіб за рік змінили місце свого проживання, 
характер свого проживання. Проведенням цих акцій займалися 
спеціально створені органи -  загальнореспубліканське та обласні 
бюро з обліку та розподілу робочої сили. Саме в звітах цих органіп 
ми й знаходимо основні кількісні та частково якісні показники 
щодо виконання планів відбудови. Аналізуючи звіти, ми звернули 
увагу на постійні зауваження про невиконання планових показни к і п 
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у проведенні мобілізації. Так, за підсумками перевірки роботи 
Львівського обласного Бюро з обліку та розподілу робочої сили -  у 
1-му кварталі 1945 року за наявності плану мобілізації 5.755 осіб, 
виконано 2.466 осіб, тобто виконання складає 42,8 %; план на 1948 
рік складав 3500 осіб, станом на 13.07.1948 р. направлено на роботи 
413 осіб. Ситуація не змінюється й на кінець десятиріччя: 1950 рік 
-  за три квартали план мобілізації був 5.098 осіб, його виконали 
лише на 28,4 %, мобілізувавши 1.447 осіб [8].

Спробу пояснити цю ситуацію знаходимо в листі голови 
Львівського оьластного виконкому в райони області - з метою 
покращення ситуації з набором робочої сили необхідно: 1. 
І Іосилити контроль за набором робочої сили; 2. Надати допомогу 
місцевій владі; 3. Не чинити перепон колгоспникам, які бажають 
виїхати на роботу на промислові підприємства; 4. Не відволікати 
уіювноваженних з проведення оргнабору на інші роботи. 
'Формулювання занадто загальні, без конкретизації й подібні 
рішення навряд чи покращать набори робітників. В той же час в 
архівах зберігаються документи, які показують реальні можливості 
ірушень, так наводяться результати обстеження збірного пункту, 
па якому на момент перевірки знаходилось 106 осіб, з них 43 особи 
ііс мали документів. Пункт не опалювався, не прибирався, не було 
організовано харчування [9]. Прийняти заходи щодо нормалізації 
І-1 ану збірного пункту означало б підвищити зацікавленість 
населення, заохотити його до переїзду на промислові підприємства, 
а жде це перший етап такого переміщення.

Проводилися трудові мобілізації і в східних регіонах, в основному 
іа рахунок непрацюючого та зайнятого в сільському господарстві 
населення, але на відміну від західних регіонів переміщення тут 
иідбувалося в межах області, переважно із сільської місцевости до 
міст [10].

І Іайбільш драматично сприймаються архівні документи 
щодо наборів молоді, яку відправляли на навчання до
I ірііичопромислових шкіл та шкіл ФЗН (фабрично-заводського 
тіачання) до східних областей -  Донецької (Сталінської) та
II у 1 анської (Ворошиловградської)*.

дужках наведено тогочасні назви областей
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Цей драматизм пов>язаний із віковими характеристиками (16 
- 17 років, причому відсоток 16-річних юнаків становив майже 
чверть від загальної кількості мобілізованих) та особливостями 
ментальності населення західних регіонів, в яких завжди сильними 
були родинні зв’язки та певний патріархальний уклад їхнього 
життя. Значна частина молоді залишала школи й поверталася 
додому, навіть не забравши документи. В архіві Львіської області ми 
знайшли лист заступника голови виконкому обласної ради головам 
виконкомів районних рад (1950 рік), в якому він закликає зробити 
«пильну перевірку» на місцях й негайно доправити до місця 
навчання втікачів, а в особливих випадках притягнути до судової 
відповідальності. Звертає увагу той факт, що місцеві керівники 
співчували цим юнакам, оскільки в документах наводяться факти 
прийняття їх на роботу без документів, незаконна видача нових 
документів, приховування осіб, що були мобілізовані до державних 
трудових резервів [11].

Частина мобілізованих втікала ще до прибуття на пункг 
призначення, так у довідці про хід мобілізації молоді від 28.02.1948 
року зазначена кількість мобілізованої молоді 770 осіб, а на посадку 
до ешелонів дправлено 239 осіб (31%), в довідці від 1.05.1950 р. 
наведено кількісні показники на різних етапах призову: план - 
1528 осіб, прибули на збірний пункт 1124 особи, дезертирувало 
(зберагіємо мову документу) 96 осіб, направлено до шкіл 980 осіб, 
зникли в дорозі 104 особи й до школи зараховано 821 особу. Навіть, 
якщо порівняти кількість прибулих на збірний пункт (1124 особи) 
з кількістю зарахованих до навчання в школах (821 особа), то цс 
73%, отже відсів становить 27% [12].

Невиконання планів призову до шкіл ФЗН керівництво обласі і 
пояснювало надто просто -  голови районних рад передоручили 
справу призову другорядним особам і самі особисто цим не 
займалися. Вище ми вже спробували пояснити причини невиконання 
планів призову й вони зовсім не в особистому усуненні керівників. 
Дивує й позиція держави щодо забезпечення мобілізованої молоді 
одягом та взуттям: ім треба було самим купувати їх, а керівників 
районних рад зобов’язували лише надати необхідну кількість одягу 
та взуття для продажу мобілізованим. Постає закономірне питання: 
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чи в ЗМ О ЗІ були батьки мобілізованих юнаків купити ці товари? 
Тому не дивує текст наступного листа голови обласної ради, де 
НІН повідомляє факти отримання спеціального одягу учніми шкіл, 
а потім втечу їх з цим одягом додому. В цьому листі кілька разів 
використано термін «підлітки», тобто дорослі керівники розуміють, 
що мова йдеться фактично про дітей [13].

Відірвані від рідної домівки, підлітки й на новому місці не 
завжди зустрічали гостинний прийом: тижнями їх не розподіляли 
за школами, поганими були побутові умови та умови праці, 
брали хабарі за відпустку додому, взагалі вважали «політично 
ііеблагонадійними» [14]. Біль і туга мобілізованих вражають у 
їхніх листах додому: працюємо по 12 годин, харчування погане, 
відсутнє взуття та одяг. Наведемо уривок з листа мобілізованого на 
роботу до Донецької області юнака своїм рідним в Житомирську 
область (зберігаємо мову і стиль документу): «Знали бьі вьі как 
я здесь мучаюсь. Приезжайте и заберите меня от сюда. Умираю 
здесь с голоду.. .Работа трудная, руки и ноги к вечеру наливаються 
кровью» [15]. Навіть важко уявити емоції батьків після такого 
листа. Це «людське» обличчя радянської відбудови.

Невиконання планів набору викликає незадоволення 
республіканського керівництва і місцеві керівники починають 
порушувати порядок його проведення, вдаючись до фальсифікацій, 
примусу тощо. Інформацію про це знаходимо в листі керівника 
Львівського місцевого управління Міністерства трудових ресурсів 
(№ 896 від 25.06.1948 р.), який констатує наявність «антидержавних 
методів проведення роботи», відсутність роз’яснювальних заходів, 
низький рівень медичного обстеження, внаслідок чого школи 
иимушені повертати учнів додому за станом здоровя, залучення 
молоді на збірни пункти під виглядом проведення одноденних 
іборів, призов кваліфікованих робітників з лісового господарства, 
які не підлягали призову. Подібну занепокоєність висловлює 
II районий прокурор Великомостиського району тієж області, 
іі|)отестуючи проти застосування адміністративних заходів замість 
'((ібровільного набору [16]. Причина вказаних фальсифікацій 
іііаходиться всередині самої тоталітарної організації влади 
ітдянського суспільства, коли невиконання планових завдань
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керівництва могло спричинити відставку або звільнення місцевих 
керівників і бажання зберігти посаду будь-якими засобами 
мотивувало їх до аморальності дій та рішень.

Низький культурний рівень населення, відсутність 
роз’яснювальних заходів або їз формальне проведення приводило 
до того, що мешканці західних регіонів фактично нічого не знали 
про регіон, в який їх преміщували. Про це свідчить лист одного з 
мобілізованих на навчання до Луганської області, який починається 
привітанням до рідних «Привіт із Домбаса». Юнак не розуміє 
значення географічного терміну Донецький басейно (скорочено 
Донбас) і використовує якийсь жаргонний варіант терміну. На 
жаль, таке нерозуміння демонструють й державні службовці: в 
листі секретаря виконкому Брюховицької районної ради Львівської 
області пояснюється про конкретну особу, що він «звільнений від 
мобілізації для посилки на Домбас за недоцільністю» (збережено 
стиль документу) [17] .Н а наш погляд, саме тут витоки тих мифів 
про Донбас як про страшний, дикий регіон з високим рівнем 
криміногеності, які й сьогодні певні політичні сили використовують 
для посилення протистояння «схід-захід» [18].

На початку 50-х років керівництво СРСР оголосило про 
досягнення довоєнного рівня з основних економічних показників. 
Отже «велика» відбудова завершилась, але постає питання 
про ціну чергової радянської «перемоги»: мільйони людей не 
за власним бажанням зрушили з рідних домівок, зустрівши на 
новому місці нові труднощі, нові проблеми. Руйнувалися родинні 
зв’язки, традиційний уклад життя, знижувався рівень особистісної 
самооцінки і це створювало «нелюдське» обличчя відбудови. Всі 
перераховані результаті влаштовували керівництво, оскільки вони 
повністю вписувалися в ідеологію і практику тоталітаризму, в якій 
людина виконує роль лише гвинтика в системі еуспільних відносин. 
Крах тоталітаризму, його засудження -  це не головні історичні уроки 
попереднього періоду. Головний історичний урок ще не отримай 
повною мірою своєї практичної реалізації -  в центрі будь-яких 
проблем повинна стояти людина, неповторна людська особистість 
і, якщо вже й відбуваютьея певні переміщення, то держава бере на 
себе увесь тягар відповідальності за долю цих людей.
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Резюме:
В статті на основі значної кількості архівних документів, частина яких 

ще не оброблена до публікації, аналізуються форми, методи, напрямки 
переміщення робочої сили в Україні в перше повоєнне десятиліття. Автор 
приходить до висновку про перевагу насильницьких методів вирішення 
проблеми забезпечення трудових ресурсів. Проводиться історична паралель з 
переміщенням осіб в південнослов’янських країнах після розпаду Югославії та 
сучасних процесах на сході України. Історичні уроки цих переміщень вказують 
на необхідність особливої уваги з боку державних органів до переміщених 
осіб, державного забезпечення їх житлом, роботою тощо.

Ключові слова: трудові мобілізації, організований набір робочої сили, 
переміщені особи, державне забезпечення.
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